

朝阳报

CHAOYANGBAO

中共北京市朝阳区委宣传部主办

北京市朝阳区融媒体中心出版

第 3573 期

本期 4 版

2025年6月18日

星期三

农历乙巳年五月廿三

准印证号:京内资准字

0710—L0070号

http://www.chynews.bjchy.gov.cn



特约摄影 狄银海

2025 国家文化产业创新实验区发展大会举办

本报讯(首席记者崔杨)6月16日,由国家文化产业创新实验区建设工作协调小组指导,朝阳区政府联合中国传媒大学、中央美术学院、北京工业大学、北京服装学院、中国电影博物馆共同主办的2025国家文化产业创新实验区发展大会举办。中宣部文化改革发展局副局长高昇,文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳,文化和旅游部产业发展司副司长傅博霄,北京市委宣传部副部长李卫华,市文化和旅游局党组书记、局长郭怀刚,中国电影博物馆党组书记、馆长黄晓伟,中国传媒大学党委副书记、校长张树庭,北京工业大学党委书记何明,北京服装学院党委书记黄克瀛,市委网信办副主任潘锋,市经信局副局长姜洪朝,市广播电视台二级巡视员卢辉,朝阳区领导吴小杰、冯志明、尹圆等出席大会。中宣部、文旅部等国家部委有关司局处室负责人,北京市、天津市、河北省、广东省深圳市、山西省晋中市等地相关部门负责人,朝阳区相关部门、街乡负责人,以及智库机构、行业协会代表,文化产业园区、文化企业代表等参加活动。

发展的目标、任务和举措,积极发挥国家文化创新实验区示范性、引领性作用,更好地服务于“五宜”朝阳建设、服务于全国文化中心建设,持续引领全国文化产业更高质量发展。会上发布了国家文化产业创新实验区年度十大引领性成果、国家文化产业创新实验区十年发展经验做法及《朝阳区促进文化产业高质量发展的若干措施(2025版)》。同时,虎鲸文娱集团数字影棚建设正式启动,拟建设5个摄影棚、1个综合楼,建设规模约3.75万平方米,建成后,将形成产业集聚效应,构建完善的影视全产业链生态,为朝阳区建设国际一流影视制作基地提供引领和支撑。

郭怀刚表示,北京市文化和旅游局高度重视国家文化产业创新实验区建设,近年来,积极推动实验区和国家对外文化贸易基地(北京)联动发展,助力打造国际文物艺术品交易展示中心;持续推动798创建国家级文化产业示范园区;结合演艺之都建设,利用文化艺术基金、演艺服务平台,扩大文化和旅游消费奖励等政策,加大对实验区支持力度,培育出朝阳大悦城teamLab等7个全国智慧旅游沉浸式体验新空间,开心麻花·花花世界等79家演艺新空间,以及798-751艺术街区等14个国家夜间文旅消费集聚区和三里屯太古里等7个国家级旅游休闲街区,有效促进了文商旅体融合消费。随着文化和旅游创新融合高质量发展的深入推进,国家文化产业创新实验区将迎来更加广阔的发展空间。

会上,中央党校(国家行政学院)教授祁述裕围绕“十五五”时期国家文化创新实验区建设发展的新路径,前瞻性分享了对实验区建设发展的目标、任务和举措等内容。北京爱诗科技有限公司企服业务副总裁孙伟哲,围绕人工智能视频生成技术的研发与应用创新,展望新一轮科技革命和产业变革带来的深刻变化。在“朝阳文化大家说”对话研讨环节,专家学者围绕“人工智能浪潮与文化新业态发展”“文化新消费与文商旅体融合新发展”两个话题开展交流对话。

伟大实践孕育时代新风,时代新风促进伟大事业。中央政治局召开会议分析研究当前经济形势和经济工作时强调,要“认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以作风建设新成效开创高质量发展新局面”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以强烈的历史担当和顽强的意志品质,直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,从制定和落实中央八项规定开局破题,以钉钉子精神纠治“四风”,整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长前所未有,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,开辟了以伟大自我革命引领伟大社会革命的新境界。新征程上,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的系列重要论述,按照党中央决策部署,持之以恒落实好中央八项规定精神,切实加强党的作风建设,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心,从而全面推进强国建设、民族复兴伟业。

以作风建设新成效开创高质量发展新局面

党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正,人民的心气顺,党和人民就能同甘共苦。坚持和发扬党的优良传统和作风,坚持抓常、抓细、抓实,使党的作风全面好起来,才能确保党始终同人民同呼吸、共命运、心连心,以优良的作风和严明的纪律赢得人民信赖和拥护,从而凝聚起全面建设社会主义现代化国家的强大力量。

以作风建设新成效使干事创业的精气神更加高昂。一个地方的工作,成在干部作风,败也在干部作风;一个地方的事业,兴在干部作风,衰也在干部作风。能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风。党员干部只有勇于担当、积极作为,不断发扬斗争精神、提高斗争本领,脚踏实地干实事,全心全意为人民,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,才能为党和人民履好职、尽好责,创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

以作风建设新成效带动社风民风更加向上向善。领导干部特别是高级干部作风如何,对党风政风乃至整个社会风气的走向具有重要影响。中华民族历来十分注重官德民风的塑造,这就是诚意正心、格物致知、修身齐家治国平天下中包含的道理。党员干部是良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者,作风不过关、不过硬,党风社风就不可能好。必须发扬钉钉子精神加强作风建设,带头践行社会主义核心价值观,讲党性、重品行、作表率,才能带动形成崇德向善、健康向上的社会风尚。(来源:人民网)

朝阳区新增13处社区微花园

扮靓居民家门口的四季

本报讯(记者董文辉)日前,记者从区园林绿化局获悉,我区已完成13处社区微花园建设任务,一处处家门口的绿色会客厅“惊艳亮相,让更多社区实现了“三季有花、四季有景”的生态景观效果。

“微花园”建设是北京市重要民生实事项目之一,我区承担的任务量在全市居于前列,5月底已全部完成,分布在望京、大屯、建外、太阳宫、将台等多个街乡。

社区微花园是花园城市建设的重要内容,“微花园”,顾名思义就是楼边角的迷你小花园,是一种新型的社区绿化形式。区园林绿化局将社区微花园建设作为提升居民生活品质、改善城市生态环境的重要抓手,在首绿办的指导下,落实“政府主导、企业参与、高校助力、居民共建”的协同机制。

在推进社区微花园建设过程中,朝阳区街乡属地单位积极推荐符合条件的社区,并全程参与项目选址、建设和后期管护工作,确保项目顺利开展。北京城建园林金都公司、双秀公园组建技术保障团队,积极对接清华大学、北京大学、中国农业大学、北京林业大学、中央美术学院等多所高校资源参与地块方案设计,并提供后期养护指导。

朝阳区社区微花园建设坚持“一园一特色”理念,打造了一批独具匠心的精品项目,一个个社区微花园既增绿又实用,而且新意十足。

记者在东坝街道华彩社区华彩国际公寓4号楼的“微花园”看到,这座不大的花园里,种植着大叶玉簪、月季、矾根、苔草、绣球等花草,铺设有小径,安装了座椅,沿着蜿蜒的小径可以漫步其中,赏景休闲,很是惬意。

围绕“推进城中村改造·解决农村城市化历史遗留问题”区政协开展专题调研

本报讯(记者王健伟)6月16日,区政协围绕“推进城中村改造·解决农村城市化历史遗留问题”年度重点协商议题组织政协委员开展专题调研。区政协主席李国红、副主席连文胜参加。

调研组先后来到东坝乡单店区域平房区城中村改造项目5号和6号地块,深入了解城中村改造征地拆迁、安置房屋建设、产业布局与公共服务优化等工作开展情况,并就项目推进过程中的困难和瓶颈问题,提出有针对性的意见建议。

在随后的座谈会上,参与调研的政协委员围绕城中村改造中的难点、堵点、机制创新、民生保障、后续发展等关键问题,分别从不同角度提出真知灼见。委员们建议,将城中村改造与城市更新、区域发展同步谋划、一体推进,充分考虑群众感受、功能需求、公共服务等多重因素,着力提高规划设计水平,持续提升功能品质;建立专项拆迁补偿档案,进行动态管理;同时推进签约服务数字化,简化办事流程,提升群众办事便捷度;用好用足相关政策,充分算好经济账、社会账、当前账和长远账,多措并举打好“组合拳”,切实为推动“城中村”改造提供有力支撑。

李国红指出,“推进城中村改造·解决农村城市化历史遗留问题”是区政协2025年度重点协商议题之一,也是今年重点开展的协商监督活动之一。此次调研的目的就是通

过“看现场、听介绍、问情况、议对策”,更加全面地了解我区城中村改造工作的进展、难点和成功经验,为后续开展好协商监督座谈会、精准建言献策打好基础。

李国红强调,城中村改造是一项涉及面广、影响深远的社会工程,需要政府、企业和社会各界的共同努力。区政协将继续发挥桥梁纽带作用,积极搭建平台,加强沟通协调,为城中村改造工作提供更多智力支持和政策建议。同时,希望广大政协委员和智库专家持续关注、深入调研,切实发挥专门协商机构作用,聚焦城中村改造多建真言、多聚共识、多增合力,为推动区域城中村改造贡献政协智慧和力量。

加快培育形成文化产业新质生产力

国家文创实验区发布十大引领性成果

本报讯(记者侯建宁)6月16日,国家文化产业创新实验区推动文化产业高质量发展的十大引领性成果发布(以下简称“十大成果”)。“十大成果”涵盖影视、电竞、数字艺术、云游戏、人工智能等多个领域,充分展示了国家文化创新实验区文化与科技深度融合的创新实践和在提升文化产业水平方面的显著成效。

“十大成果”中影视方面占据三席,凸显了影视科技创新融合的发展成就。国家文化创新实验区联合50家生态合作伙伴共建北京AIGC视听产业创新中心,全面提升视听产业全管线效率,打造面向全国、全视听行业开放共享的公共技术服务平台。光子智能科技公司首创AI视听技术领域研究和应用,推动了空间智能叙事、沉浸式感知升级发展。优酷发布行业首款影视制作车,为剧组提供了一站式软硬件服务,实现了片场工作的数字化、智能化,开辟了影视制作的新模式。这些成果不仅提升了影视制作的效率和质量,也为观众带来了

更加丰富和沉浸式的视听体验。电竞与数字艺术领域实现了新突破。北京市最大的电竞文化综合体——微博电竞馆的建成,为北京电竞文化的发展提供了重要支撑,成为城市文旅“金名片”亮马河文化经济带的重要组成部分。黑弓文化通过国际前沿数字影像、人工智能等技术,将艺术与科技深度融合,为行业在文化科技融合创意转化提供了创新模式与实践范例。这些成果不仅推动了电竞和数字艺术的发展,也为文化产业的创新发展注入了新的活力。

“十大成果”在云游戏及沉浸式体验方面的新变革,为文化产业的数字化转型提供了新的方向。如:蔚领时代作为云游戏及实时云渲染技术应用行业领先企业,发布了首个超写实3A级XR互动影视作品《木兰2125XR》,以突破性的全息云串流技术打造多维沉浸式互动体验,推动了影游联动沉浸式体验变革。今年“五一”开放的“798超维视界·VR院线”,是国内领先、北京规模最大的沉

浸式复合VR院线,通过院线式运营+动态内容生态,打造文化科技、文化消费融合新地标。

“十大成果”也展现了在行业标准的制定与技术领域的创新。鼎盛佳和设立国内唯一一个电视剧制作高新实验室,参与制定国家级电视剧母版制作标准,有效提升电视剧行业效率,促进行业发展。中国传媒大学动画与数字艺术学院成立国内首家人工智能生成艺术创作实践中心,自研多模态视频生成技术,攻克了多项AI动画技术难题,处于业界领先地位。

朝阳区启动城市更新宣传年活动
——详见二版

朝外“爱逛码”激活文商旅体消费新潜力
——详见三版

一餐一食味暖“桑榆”
——详见三版